

XIV ВСЕРОССИЙСКИЙ ФОРУМ-ВЫСТАВКА «ГОСЗАКАЗ — ЗА ЧЕСТНЫЕ ЗАКУПКИ»

25–27 АПРЕЛЯ 2018 ГОДА



25–27 апреля на ВДНХ прошел XIV Всероссийский форум-выставка «Госзаказ — ЗА честные закупки», собравший более 6 000 профессионалов в области государственных, муниципальных и корпоративных закупок из 80 регионов России. В форуме приняли участие представители Министерства финансов, Федерального казначейства, Правительства, Федеральной Антимонопольной службы, Счетной палаты, Торгово-промышленной палаты, Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», Народного Фронта и др. Главной темой форума – 2018 стала цифровизация закупок.

Согласно поправкам, принятым в конце 2017 года, с 1 июля текущего года госзаказчики смогут, а с 1 января 2019 года будут обязаны проводить все свои закупки в электронной форме. Это давно ожидаемый шаг на пути электронизации закупок. В рамках форума руководитель Департамента бюджетной политики в сфере контрактной системы Минфина Татьяна Демидова обозначила дальнейшие перспекти-

вы: «Следующим этапом после электронизации закупок станет их автоматизация. От точки входа — до формирования и подачи отчета». Предполагается, что в результате этих мер будет выстроена система, в которой заказчики и поставщики фактически не смогут совершать ошибок: Единая информационная система не разрешит публикацию документов, противоречащих законодательству или оформленных с ошибками. Сам процесс закупочных процедур планируется в значительной степени автоматизировать (например, эта-

пы формирования заявок о проведении закупок, формирования конкурсной документации и т.п). По словам Демидовой, в настоящее время закон «О контрактной системе» (44-ФЗ) «значительно перегружен». Поэтому параллельно работам по автоматизации закупок будет вестись работа по упрощению 44-ФЗ. Речь идет об упрощении закупочных процедур, их унификации, об анализе подзаконных актов и устранении дублирования в этих документах.

О необходимости дальнейшего развития законодательства говорил и аудитор Счетной палаты Максим Рохмистров. Счетная палата считает не-

обходимым провести анализ законодательства в сфере закупок и сформировать план мероприятий в целях его оптимизации в части нормирования и планирования закупок и минимизации документов: «На каждом этапе осуществления закупки предусмотрено формирование заказчиком значительного количества документов, что приводит к дополнительным трудовым и материальным затратам не только заказчиков, но и участников закупки».

Экспозиция форума предоставила возможность ознакомиться с уже имеющимся опытом цифровизации закупок различных регионов. В этом плане



весьма интересными и показательными являются опыт Республики Татарстан и особенно Москвы, которые давно работают в данном направлении.

Стенд Москвы пользовался большой популярностью. По словам заместителя министра финансов Российской Федерации Алексея Лаврова, «лучшие практики в сфере закупок представлены на стенде Правительства Москвы. Ряд практик, которые столица уже активно использует, только планируется внедрить на федеральном уровне, например, это касается каталогизации и стандартизации. Москву по праву можно назвать источником ориентиров развития системы закупок России». Среди основных достижений Москвы можно назвать уни-

кальный интернет-ресурс, который уже позволил перевести 90 процентов закупок в электронный вид, создание типовой документации наиболее распространенных закупок и внедрение котировочных сессий на портале поставщиков. Понятные и прозрачные правила участия бизнеса в закупках Москвы позволили добиться высокой конкуренции и снижения начальных цен контрактов.

По словам руководителя Департамента города Москвы по конкурентной политике Геннадия Дёгтева, «в настоящее время столичные заказчики используют 115 комплектов типовой документации по наиболее массовым предметам закупок. Таким образом, треть закупок для нужд города проводит-



ся по единым правилам — в стандартизированном предмете закупки характеристики и предельные ценовые показатели утверждены и изменению не подлежат. Единые правила привлекают все большее количество поставщиков. Таким образом, в разы увеличивается конкуренция на торгах, что позволяет экономить бюджетные средства».

Портал поставщиков стал точкой входа на рынок закупок столицы, воспользоваться которой могут представители бизнеса из любого уголка страны. «На портале зарегистрировано более 90 тысяч из всех субъектов Федерации, и количество продолжает расти, что говорит о доверии и вос-

требованности интернет-ресурса, на котором за четыре года заключено более 1,5 млн контрактов», — сказала заместитель мэра Москвы в Правительстве Москвы по вопросам экономической политики и имущественно-земельных отношений Наталья Сергунина. Уже в ходе форума представители десяти регионов проявили интерес к интеграции с порталом поставщиков Москвы. Регионы начали изучать возможности системы и тестировать их. В числе первых — Псковская область.

Специальная сессия «Громкие разоблачения ФАС и ОНФ в сфере закупок» свидетельствует о том, что развивается не только законодатель-

ство, но все более изощренными становятся и способы его обойти. По словам заместителя руководителя ФАС России Рачика Петросяна, «если ранее недобросовестные заказчики „затачивали“ требования закупки под определенных поставщиков, преднамеренно готовили сложные и запутанные требования к закупке, надеясь на ошибку в заявках „нежелательных“ участников, то сегодня они осваивают новое нарушение, беспрецедентное по своей наглости». ФАС России сообщил о новом виде нарушений — запрограммированном искажении исходных показателей к закупаемым товарам, работам и услугам. Техническое зада-

ние снабжается формулой, которая автоматически меняет показатели потенциального исполнителя. После несанкционированного изменения параметров показатели, представленные участником, противоречат требованиям заказчика. В результате заявка признается некорректно заполненной и может быть отклонена заказчиком.

По традиции в рамках Форума была развернута масштабная экспозиция отечественных производителей, демонстрирующих продукцию, товары, оборудование, произведенные в рамках реализации государственных программ по модернизации и импортозамещению. ■

